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підприємства» та ін., а також формування системи оцінювання ефективності діяльності 
підприємств та їх об’єднань, яка охоплює не тільки власну діяльність такого підприємства та 
окремих її видів, але й оцінює ефективність функціонування кожного з сукупності 
підприємств, які формують агропромислове формування, та діяльність об’єднання в цілому
[5], що ставить нові завдання та вимоги перед управлінський персоналом та організацією 
управлінського обліку на підприємстві, який має стратегічний напрям.

Таким чином, сучасні тенденції управління затратами, доходами та фінансовими 
результатами діяльності підприємства потребують нових підходів до визначення їх сутності і 
класифікації, організації і ведення управлінського обліку, формування системи показників 
для оцінювання, проведення економічного аналізу, контролю, моніторингу та регулюванню 
діяльності тобто формування ефективних систем управління діяльністю, що пов’язано з 
особливостями функціонування та економічного розвитку всіх елементів економічної 
системи країни в сучасних умовах, де особливо актуальними є питання забезпечення 
ефективності діяльності та конкурентоспроможності всіх суб’єктів господарювання, 
особливо для підприємств харчової промисловості. А саме управлінський облік виконує не 
тільки внутрігосподарський характер для поточного управління підприємством, а й 
стратегічний – аспект стратегічного управління, що виходить далеко за коло його функцій, 
вибір об’єктів та використання методів для забезпечення ефективності всіх видів діяльності 
підприємства та його конкурентоспроможності.
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ОСОБЛИВОСТІ АДМІНІСТРУВАННЯ ПОДАТКІВ І ЗБОРІВ В УКРАЇНІ

Скляр Л.Б., канд. екон. наук, доцент
Одеська національна академія харчових технологій

Однією з основ фінансової стабільності держави є побудова ефективного механізму 
забезпечення надходження до бюджетів усіх рівнів та позабюджетних фондів податків, 
зборів та інших обов’язкових платежів, встановлених законодавством.

Податки є об’єктивно необхідним елементом фінансового господарства будь-якої 
сучасної держави. За рахунок податків формується переважна більшість доходів бюджетів 
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різних рівнів, що дозволяє акумулювати централізовані фінансові ресурси задля 
фінансування, створення суспільних благ належної якості та кількості. Проблема 
своєчасності та повноти сплати податків не втрачає своєї значущості, а ще більшої 
актуальності вона набуває в умовах кризових явищ, зумовлених внутрішніми та світовими 
фінансово-економічними кризами, коли недостатнє надходження податкових платежів до 
бюджету може стати причиною дефолту держави.

Важливу роль у боротьбі з вищеперерахованими явищами та у забезпеченні 
ефективності проведеної податкової реформи у 2011 році відіграє система податкового 
адміністрування, яка розглядається як управлінська діяльність органів державної фіскальної 
служби в межах, установлених чинним законодавством. Тобто, держава через відповідні 
органи вступає у відносини з суб'єктами господарювання з приводу оплати останніми 
податків і зборів.

Адміністрування податків і зборів є динамічним процесом, а якість його виконання 
характеризує діяльність органів державної фіскальної служби, з використанням визначеного 
інструментарію з реалізації державної податкової політики, щодо здійснення митно-
податкового контролю. До того ж це особливий вид податкової діяльності, постійна й 
необхідна її складова, організація якої зумовлена, у першу чергу, потребами державної 
фіскальної політики.

Законодавчі основи провадження адміністрування податків в Україні закладені 
Податковим кодексом України та іншими законодавчими актами в галузі оподаткування. 
Зокрема, в Податковому кодексі (ст. 14.1.11) під поняттям адміністрування податків, зборів, 
митних платежів, єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та 
інших платежів відповідно до законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на 
контролюючі органи розуміється «сукупність рішень та процедур контролюючих органів і 
дій їх посадових осіб, що визначають інституційну структуру податкових та митних 
відносин, організовують ідентифікацію, облік платників податків і платників єдиного внеску 
та об’єктів оподаткування, забезпечують сервісне обслуговування платників податків, 
організацію та контроль за сплатою податків, зборів, платежів відповідно до порядку, 
встановленого законом».

З 24 грудня 2012 року адміністратором усіх податків і зборів, єдиного внеску на 
загальнообов'язкове державне соціальне страхування стала Державна фіскальна служба 
України, яка була створена шляхом реорганізації Міністерства доходів і зборів, що, у свою 
чергу, було створено шляхом об'єднання, Державної податкової служби України та 
Державної митної служби України.

На практиці адміністратори податків та зборів застосовують методи та способи
впливу на підконтрольних суб'єктів для забезпечення виконання основних функцій з 
максимальним недопущенням спроби ухилення від обов'язковості їх сплати. Зокрема,
правові методи (чинні нормативно-правові, законодавчі акти); адміністративні методи
(методи впливу на підконтрольних суб'єктів через видання податкових повідомлень –
рішень, податкових вимог, податкового арешту); соціально-психологічні (вплив на 
підконтрольних суб'єктів, використовуючи методичні підходи із соціології, педагогіки, 
психології, логістики); виховні (проведення масово-роз'яснювальної, навчальної, методичної 
роботи серед платників податків та зборів); контрольні (виділяються і реалізуються методи 
контролю за правильністю нарахування, повнотою і своєчасністю сплати податків, зборів 
(обов'язкових платежів) та умови й порядок їх реалізації). 

Під час здійснення фінансового контролю в перебігу адміністрування податків та 
зборів (обов'язкових платежів) застосовуються такі методичні прийоми: загальнонаукові
(аналіз, синтез, дедукція) та спеціальні (огляд, опитування, інвентаризація, спостереження, 
експертиза, читання та зіставляння документів, формальні, логічні й арифметичні перевірки, 
запити, перевірки законності операцій, аналітичні процедури).

На процес податкового адміністрування впливають слідуючі чинники: специфіка 
розвитку суспільства та громадських інституцій, ступінь розвиненості громадянського 
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суспільства; суспільні настрої, ментальність, звички, що виявляються зокрема в морально-
етичних якостях податківців і платників податків; стан та динаміка розвитку продуктивних 
сил і виробничих відносин; роль держави та державного апарату в регулюванні економічних 
відносин; характер політичного процесу, рівень політичної культури, політичні вподобання 
більшості виборців; стан розвитку гуманітарної сфери; рівень доходів платників податків 
(юридичних і фізичних осіб), можливості здійснення ними належних заощаджень; майнове 
розшарування в суспільстві; стан судово-правової системи (включаючи правові традиції, 
правову культуру, правосвідомість, рівень корупції, прояви правової девіації); розвиток 
податкової системи як особливої системи економічного регулювання, у тому числі стан 
податкової реформи; управлінські традиції (переважно демократичне або переважно 
авторитарне), зокрема стан професійної підготовки службовців податкових органів; стан 
матеріально-технічного і технологічного забезпечення функціонування податкових органів, 
включаючи наявні механізми збору, обробки, передачі та аналітичного узагальнення 
податкової інформації; система санкцій за порушення податкового законодавства.

З введенням в дію Податкового кодексу України позитивних зрушень зазнала система 
адміністрування податків. Зокрема, такі зрушення полягають у наступному: 

— порядок ведення податкового обліку наближено до бухгалтерського; 
— запроваджено механізм автоматичного відшкодування ПДВ підприємствам; 
— передбачено ризико-орієнтовану систему податкового контролю; 
— строки проведення виїзних перевірок зменшено; 
— спрощено процедуру оскарження рішень органів контролю (запроваджено 

дворівневу систему оскарження таких рішень); 
— передбачено, що дебіторської заборгованості платника податків може бути 

використана як додаткове джерело погашення його податкового боргу; 
— чітко окреслено систему застосування штрафних санкцій та ін. 
Але, на сьогоднішній день, системі адміністрування податків в Україні і досі 

притаманно чимало проблем. Ці проблеми можна згрупувати наступним чином: економічні; 
правові; соціально-психологічні;організаційні. Тому на нашу думку, вдосконалення системи 
адміністрування податків повинно відбуватись і в наступних напрямках: 

— налагодження партнерських взаємовідносин між платниками податків та 
фіскальними органами; 

— зниження загального рівня податкового навантаження; 
— боротьба з корупцією в країні; 
— посилення відповідальності як платників податків, так і податкових органів за 

недотримання податкового законодавства; 
— адміністрування ПДВ за диференційованими ставками; 
— перегляд розмірів та умов надання податкових соціальних пільг в результаті 

підвищення розміру прожиткового мінімуму за рахунок збільшення вартості споживчого 
кошика для задоволення основних потреб людини; 

— удосконалення облікової роботи фіскальних органів; 
— посилення автоматизації процесу адміністрування податків; 
— покращення якості обслуговування платників податків тощо. 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ФІНАНСОВОЇ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ

Тарасова О.В., к.е.н., доцент
Одеська національна академія харчових технологій

В умовах реформування суспільних фінансів, місцевого самоврядування та 
територіальної організації влади, які переживає Україна, питання фінансової децентралізації 
набувають особливої ваги в силу того, що вона за своїм змістом покликана забезпечити 
перерозподіл дохідних джерел, повноважень між рівнями влади та забезпечити максимальне 
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